

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

Современная казахстанская юридическая наука характеризуется активным изданием учебной и учебно-методической литературы по различным отраслям права. Особенно востребована отечественная криминалистическая литература, получившая развитие за годы независимости Республики Казахстан. При этом большинство работ в данной области носит в высокой степени теоретический характер без должных практических рекомендаций, предназначенных для реализации в процессе правоприменения.

Учебно-практическое пособие «Осмотр места происшествия», подготовленное совместно с ведущими учеными Казахского Гуманитарно-Юридического Университета и Волгоградской академии МВД России, открывает серию «Библиотека следователя», целью которой является восполнение существующего недостатка в учебно-практических рекомендациях следственным и оперативным работникам по обнаружению, исследованию, оценке и использованию доказательств для установления объективной истины по уголовному делу.

Тактически грамотно проведенный осмотр места происшествия является основным источником первоначальной информации по уголовному делу и, с этой точки зрения, выступает своеобразным залогом успеха всего процесса расследования в целом.

Структура пособия выстроена таким образом, чтобы не только детально и последовательно описать общие закономерности производства осмотра места происшествия, но и выделить тактические особенности его проведения при расследовании различных видов преступлений.

Особенность предлагаемого учебно-практического пособия заключается в наличии большого числа как иллюстративного, так и практического материала, что позволяет ему быть полезным не только в учебном процессе, но и в работе практикующих следователей, прокуроров, специалистов-криминалистов,

Одной из положительных особенностей учебно-практического пособия является лаконичность и четкая практическая направленность изложенного материала. Так, например, исчерпывающе представлена информация о проведении такого сложного и значимого следственного действия, как «Осмотр места происшествия». При этом структура и последовательность необходимых сведений ориентирована на немедленное, «полевое» использование и практическое применение, что позволяет отнести данное пособие к разряду настольных книг прокурора, следователя и дознавателя.

Отдельного внимания заслуживает богатый и доступный иллюстративный материал, представленный в настоящем учебном пособии. В разделе «Протокол осмотра места происшествия» раскрыты все значимые процессуальные детали оформления протокола с прямой иллюстрацией фрагментами из документов по уголовным делам.

Детальный и очень подробный раздел о фиксации и описании наиболее распространенных видов материальных следов и объектов не содержит излишних теоретических положений, а ориентирован на непосредственную практическую реализацию, при этом, например, доступно и наглядно отображены правильные методы описания в протоколе и упаковки таких объектов, как следы ног, рук, обуви, пули, стреляной гильзы, орудий и следов взлома, документов, огнестрельного оружия, наркотических средств и т.д.

При этом представленные тактические рекомендации и алгоритмы действий воплощают в себе весь передовой опыт расследования наиболее распространенных видов общеуголовной преступности: убийство, кража, грабеж и разбой, изнасилование, а также такие специфические виды, как дорожно-транспортное происшествие и преступления, сопряженные со взрывами.

В приложениях пособия подготовлен и систематизирован весь необходимый материал для процессуального сопровождения первоначального этапа расследования – образец фототаблицы к протоколу осмотра места происшествия, план-схемы, образцы постановлений о назначении различных видов судебных экспертиз.

Таким образом, уровень практической направленности представленного учебного пособия очень высок, его основной целевой аудиторией являются практические работники органов уголовного преследования – прокуроры, следователи, дознаватели. Пособие рекомендуется к использованию в учебном процессе при подготовке студентов, магистрантов юридических специальностей и слушателей ведомственных вузов правоохранительных органов.

Учебно-практическое пособие «Осмотр места происшествия» из серии «Библиотека следователя» рекомендуется к опубликованию и дальнейшему использованию в практической деятельности органов уголовного преследования.

**Генеральный Прокурор
Республики Казахстан
государственный советник
юстиции 1 класса**



Даулбаев А.К.